



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年4月29日 星期二
A叠 / 新闻 20版
B叠 / 信息披露 996版
本期1016版 总第9235期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会隆重举行

习近平发表重要讲话，代表党中央向全国各族工人、农民、知识分子和其他劳动群众，向各级工会组织和全体工会工作者致以诚挚问候！向受到表彰的全国劳动模范和先进工作者表示热烈祝贺！

李强主持 赵乐际王沪宁丁薛祥李希出席 蔡奇宣读表彰决定

●新华社北京4月28日电

庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会28日上午在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话强调，新时代新征程，必须紧紧围绕党的中心任务，汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量，脚踏实地、奋发进取、拼搏奉献，一步一步脚印把实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图变成现实。

在“五一”国际劳动节到来之际，习近平代表党中央，向全国各族工人、农民、知识分子和其他劳动群众，向各级工会组织和全体工会工作者致以诚挚问候！向香港特别行政区、澳门特

别行政区、台湾地区工会和劳动界的朋友们致以节日祝福！向受到表彰的全国劳动模范和先进工作者表示热烈祝贺！

李强主持大会，赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希出席，蔡奇宣读表彰决定。

人民大会堂大礼堂气氛隆重热烈。主席台上方悬挂着“庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会”会标，后幕正中悬挂中国工会会徽，会徽下方是“1925—2025”字标，10面红旗分列两侧。二楼眺台悬挂着标语：“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移听党话跟党走，在中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业中充分发挥工人阶级主力军作用和工会桥梁纽带作用！”

上午10时，大会开始。全体起立，高唱中华人民共和国国歌。

蔡奇宣读《中共中央、国务院关于表彰全国劳动模范和先进工作者的决定》。1670人被授予全国劳动模范称号，756人被授予全国先进工作者称号。

在欢快的乐曲声中，全国劳动模范和先进工作者代表依次登上主席台，习近平等为他们颁发荣誉证书。

中国二重德阳万航模锻公司班组长叶林伟代表全国劳动模范和先进工作者宣读倡议书。

在全场热烈掌声中，习近平发表重要讲话。他指出，中华全国总工会成立100年来，在中国共产党领导下，各级工会紧紧围绕党在各个历史时期的中心任务，团结动员我国工人阶级紧

跟党的步伐、走在时代前列，在推进革命、建设、改革伟大事业中建立不朽功勋，谱写了我国工人运动的壮丽篇章。

习近平强调，党的十八大以来，党中央就工人阶级和工会工作作出一系列重要论述，部署推进一系列重要工作，深刻回答了一系列方向性、根本性、战略性问题，进一步丰富和发展了党的工运理论，推动党的工运事业取得历史性成就，实现全方位进步。各级工会团结动员广大职工群众在新时代中国特色社会主义伟大实践中大显身手，为如期全面建成小康社会、推进中国式现代化作出了重要贡献。

习近平指出，100年来的实践充分证明，我国工人阶级不愧是中国共产党最坚实最可靠的阶级基础，不愧是我们社会主义国家的领导阶

级，不愧是先进生产力和生产关系的代表，不愧是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。我国工会不愧是党联系职工群众的桥梁和纽带，不愧是社会主义国家政权的重要社会支柱，不愧是职工利益的代表者和维护者。不论时代条件和社会群体怎样发展变化，我国工人阶级的地位和作用不容动摇，全心全意依靠工人阶级的根本方针不容动摇，我国工会的性质和职能不容动摇。

习近平强调，100年来党的工运事业理论创新和实践发展的最重要成果，就是形成了中国特色社会主义工会发展道路。这条道路，坚持党对工运事业和工会工作的全面领导，坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针，坚持服从和服务于党的中心任务，（下转A02版）

常态化敞口式做好政策预研储备 充分备足预案

稳就业稳经济政策工具箱将不断完善

●本报记者 欧阳剑环 彭扬

国家发展改革委等四部门有关负责人4月28日在国新办新闻发布会上表示，我国将出台实施稳就业稳经济推动高质量发展的若干举措，注重突出针对性和可操作性，注重增强企业和群众的获得感，成熟一项出台一项。将常态化、敞口式做好政策预研储备，充分备足预案，不断完善稳就业稳经济的政策工具箱，根据形势变化及时出台增量储备政策。用好用足适度宽松的货币政策，根据国内外经济形势和金融市场运行情况，适时降准降息，保持流动性充裕。

突出针对性和可操作性

国家发展改革委副主任赵辰昕介绍，稳就业稳经济推动高质量发展的若干举措包括五方面内容。

在支持就业方面，主要包括鼓励企业积极稳定就业、加大职业技能培训力度、扩大以工代赈等支持、加强就业公共服务等具体举措；在稳定外贸发展方面，主要包括一业一策、一企一策加大支持力度，帮助出口企业规避风险，扩大服务产品“出海”，鼓励外资企业境内再投资等具体举措；在促进消费方面，主要包括扩大服务消费，强化失能老年人照护，推动汽车消费升级，构建技能导向的薪酬分配制度等具体举措；在积极扩大有效投资方面，主要包括完善消费基础设施、大力提振民间投资积极性、设立新型政策性金融工具等具体举措；在营造稳定发展的良好环境方面，主要包括持续稳定和活跃资本市场、持续巩固房地产市场稳定态势、加大对实体经济的金融支持等具体举措。

“以上政策都注重突出针对性和可操作性，注重增强企业和群众的获得感，将成熟一项出台一项。”赵辰昕说，下一步，国家发展改革委将积极配合各有关部门抓好若干举措落实，同时将常态化、敞口式做好政策预研储备，充分备足预案，不断完善稳就业稳经济的政策工具箱，根据形势变化及时出台增量储备政策。

赵辰昕表示，将加力推动既定政策落地见效，包括提振消费专项行动、用好今年国家层面5万亿元投资资金、加快设立国家创业投资基金等，这些政策大部分将在二季度落地，并不断强化政策取向一致性。

“不管国际局势如何变化，我们将锚定发展目标，保持战略定力，集中精力办好自己的事，我们对实现今年经济社会发展目标任务充满信心。”他说。（下转A02版）



国家能源局出台促进能源领域民营经济若干举措 持续支持能源领域民营企业发展上市

●本报记者 刘杨

国家能源局4月28日消息，国家能源局近日印发关于促进能源领域民营经济发展的若干举措的通知，提出探索拓宽融资渠道，推动利用超长期特别国债资金支持能源重点领域设备更新和技术改造，持续支持能源领域民营企业发行上市、再融资、并购重组和债券融资。

国家能源局法制和体制改革司副司长徐欣28日表示，通知旨在促进能源领域民营经济加快经济发展，引导民营经济在推进能源绿色低碳转型和建设新型能源体系中做优做强。

通知主要包括支持民营企业提升发展动能、推动民营企业公平参与市场、提升能源政务服务水平三方面内容。

在支持民营企业提升发展动能方面，通知提出，支持民营企业参股投资核电项目。支持民营企业投资建设水电、油气储设备设施、液化天然气接收站等基础设施项目，支持民营企业参与油气管网主干线或支线项目。支持民营企业参与“沙戈荒”大基地投资建设，鼓励民营企业建设光热发电、生物质能多元化利用和可再生能源供暖等项目。

通知明确，支持发展能源新业态新模式。加快发展虚拟电厂，有序推动发展绿电直连模式，研究出台支持智能微电网健康发展的意见，制定推动大功率充电桩、提升充电基础设施运营服务质量等政策，支持民营企业积极投资新型储能、虚拟电厂、充电基础设施、智能微电网等能源新技术新业态新模式。

通知鼓励民营经济创新发展，支持民营企业深度参与能源领域重大科技创新，加强科研协同攻关、成果共享。支持民营新能源企业转型升级，鼓励传统民营能源企业加快数字化改造和智能化升级，创新“人工智能+”应用场景，积极培育能源设备循环利用先进技术及商业模式。

在推动民营企业公平参与市场方面，通知明确，健全市场准入制度，推进油气管网运输分离，引导民营企业更便捷进入油气市场竞争环节；优化许可条件，支持民营施工企业积极参与电网建设。推动完善生产要素获取机制，将低压办电“零投资”服务对象拓展至160千瓦及以下民营用电企业，进一步降低办电成本。（下转A02版）

中国贸促会：积极帮助企业有力应对外部冲击

●本报记者 熊莎莎

中国贸促会新闻发言人赵萍4月28日表示，将积极帮助企业有力应对外部冲击，提供最大便利，搭建最广平台，形成最强保障。

审时度势 积极作为

赵萍表示，一季度，全国贸促系统累计签发原产地证书、ATA单证册、商事证明书等各类证书178.05万份，较上年同比增长14.91%，反映今年一季度我国外贸顶压前行，实现规模增长、质量提升、平稳开局。

为深入了解广大外贸企业受美加征关税影响，有针对性地为企业做好贸易促进服务，近期中国贸促会面向全国1100余家外贸企业开展问卷调查。赵萍介绍，受访企业普遍表示，频繁变化的关税政策大大增加了不确定性，让企业难以做出长远规划，但办法总比困难多。在政府一揽子稳外贸支持政策帮扶下，广大外贸企业正在开辟增量市场、拓展内销市场、联动增强供应链韧性，审时度势，积极作为，千方百计克服当前的挑战。

“下一步，全国贸促系统将深入贯彻落实党中央、国务院稳外贸决策部署，持续加强调查研究，时刻关注外贸企业动向，搭建更多务实交流平台，优化商事法律服务，积极帮助企业有力应对外部冲击。”赵萍说。

简化商事认证办理

赵萍表示，面对“对等关税”政策带来的不确定性，各地各部门出台了多项稳外贸支持政策举措。贸易投资促进是中国贸促会的“立身之本”，中国贸促会将充分发挥自身“联通政企、融通内外、畅通供需”独特功能作用，尽最大努力为广大外贸企业提供力所能及的帮助。

——提供最大便利。中国贸促会将进一步简化原产地证书等商事认证办理，今年以来，全国贸促系统累计签发各类原产地证书205.60万份，签证金额共计1294.9亿美元，其中优惠原产地证书81.6万份，签证金额共计282.66亿美元；将进一步加快对企业赴国外参展办展审批，截至目前，已审批2025年计划出国展览项目1235项。

——搭建最广平台。今年以来，中国贸促会已组织184批次中国企业家代表团赴45个国家和地区交流访问。组织企业与当地商协会机构和对口企业进行广泛的商务洽谈，取得丰硕成果，实打实助力企业抓订单、拓市场。

“今年7月16日至20日，第三届进博会将在北京举行。同时，中国贸促会将办好上合组织工商论坛、2025年全球贸易投资促进峰会、粤港澳大湾区发展工商大会、全球工商法治大会、中国—东盟商务与投资峰会、中国—拉美企业家高峰会等一系列重要经贸活动，为企业在周边国家和全球范围开展贸易与投资提供促进服务。”赵萍介绍。

创新链与产业链无缝对接
探索AI赋能制造业新路径

A03·资管时代